

ОТЗЫВ

**о официального оппонента, доктора философских наук Ильина
Виктора Васильевича о диссертации Логинова Александра Валерьевича
«Концепции политического цикла: методология их изучения и научного
применения», представленной на соискание ученой степени доктора поли-
тических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия политики,
история и методология политической науки**

Хорошо известно: хронологические отрезки мировой истории неравномерны и неравноценны, отделены друг от друга качественными сдвигами, переменами. В череде динамических фигур истории как эшелонированного целого пропадают стадии роста: зарождение, зрелость, упадок; восхождение (прогрессивная эволюция) сменяется нисхождением (реставрация, реакция, инволюция). Чем определена нелинейность темпов исторического, социально–политического становления? В плане тематизации вопроса наука обрабатывает рефлексивные позиции: прогрессизм, финансизм, циклизм.

В центре внимания автора представленного исследования – циклизм, совершенно справедливо связывающий нас с отрицанием исторически прогрессивного развития. Подобная линия представительна, но не глубока в трактовке пружин смены социально–политических состояний. Буквально циклизм означает признание периодичности и равностойкости восходящих и нисходящих ветвей гражданской динамики, где в одном случае циклы не коммуницируют – квантование истории, в другом – коммуницируют, не выказывая влияния своей однородности. Неглубокая историческая методология такого типа достаточно только систематизируется идеями моделей «культурных кругов» (Фробениус); «исторических кругов» (Шпенглер); «локальных цивилизаций» (Перенн); «культурных суперсистем» (Сорокин); «культурно–политических единств» (Нортроп); «социальных структур» (Брейе); «духовных синтезов» (Ландхерр); «конфигурация культурного роста» (Кребер); «циркуляции элит» (Парето).

Если циклизм Вико – оправданная попытка экспериментального отношения к социально–историческому материалу в поисках локомоции обществен-

ного развития, то циклизм в отмеченной редакции – плод обленившегося холастического верхоглядства. Как поисковая платформа, данная идеология не подлежит *restitution* и ...

Иной содержательный ход – циклизм с позицией реставрационизма. Разговор об этой заслуживающей внимания возможности развертывается в створе фиксации некоторых общих свойств временного ряда, констатирующих фундаментальнейшее его свойство анизотропию. Не обратимость временного ряда задается отношениями: рефлексивность, транзитивность, пессимистичность, плотность (аксиомы Архимеда; Дедекинда – Вейерштрасса – Кантора).

Указанная аксиоматика – базис анизотропии, векторизованности временных процессов. Идея циклизма, реставрационности, как кажется, противоречит ей, допуская инверсию. Для снятия затруднений уточняется: циклизм в своем объемном выражении имеет прочтения: реальность обстоятельственных и событийных воспроизведений. Первые, опираясь на объективную ритмику явлений, сводятся к восстановлению натуральных рам событий. Вторые описывают феномены воссоздания самих событий под видом исторического, личностного двойничества.

Головоломный вопрос исторических роковых совпадений в теории (пока !) не эксплицируются – здесь попросту отсутствуют положительные представления, не считая гипотезы причинно несвязанных параллельных жизненных миров. Внимание теоретиков поглощается сюжетикой обстоятельственных циклов, обуславливающих чередование некоторых струй реки истории.

Циклизм не в элементарной своей редакции (дискретизация истории) перспективно поисковая программа: посредством выделения инвариантов, того неизменного, что воспроизводится в порядке вершения жизни, обеспечивает преемственное развитие, поставляет адекватное изображение подлинного тока истории. Реставрируемыми комплексами деятельности выступают фертильные пласти макроисторических воспроизводственных контуров.

Производимый тип тематизации предметной сферы обнаруживают глубокую осведомленность и профессиональную правоту автора. Их обнажают

равным образом критические понимания: темпы исторического становления связана с интерференцией волн циклов в порождающих общественных укладах. Если частота вынуждающей силы близка к собственной частоте свободных колебаний, возникает явление резонанса (увеличение амплитуды колебаний систем). В противном случае наложение волн образует интенсивности ослабляющие протекание процессов. При необходимости интенсифицировать ток следует достигать резонанса – синхронизации волн периодических колебаний.

Применительно к политике сказанное означает целенаправленное поддержание естественных ритмов явлений без допущения возмущения. Отсюда – следствия прагматического свойства.

1. Тенденция не допускать турбуленций. Порочность революций как политических технологий в неорганичных, некогерентных воздействиях на социум,. Революции подрывают распространение длинных волн (в первую очередь К – циклов): упраздняются отношения собственности, прерывается воспроизведение жизни, деформируются устои, ценности.

2. Ускорение торможения развития обусловливают синхронизации и десинхронизации цикловых волн в массовом распространении технологических и социальных укладов.

Достоинство работы – обращение к мало изученной предметной сфере, оказывающейся содержательным эпицентром лишь складывающейся социальной фенологии (ритмодинамики); начальный этап оформления любой дисциплины взыскивает систематизации эвристических моделей, идей.

Отмеченное достоинство, однако, оборачивается очевидным изъяном: исследование выполнено в залоге встраивания в «дискурс», где объектом внимания выставлены не реалии, а их трактовки. Между тем уяснение характера представленности онтологии в типах рефлексии не может отстраняться от уяснения характера онтологии. В противном случае окажутся непрояснимыми остро звучащие сюжеты доктринального и прикладного свойства, – а именно:

а) каковы пружины хронологической ритмики мировой истории, – проявление той же логики больших геополитических пространств (взаимодействие контуров, подчиненных юрисдикции римской, русской, туранской панидей);

б) почему с досадным постоянством на отечественном социально-политическом поле реставрируются деструктивные колебания с периодом 192 года; 100-летние интервенционистские пульсации, сцепленные с ними половинные и четвертинные периодические изменения макрополитических параметров.

Перечень легко продолжается.

Содержание опубликованных в центральной печати трудов и авторефератов в полной мере отображают существо выполненного А.В.Логиновым исследования.

Рецензируемое произведение в полной мере соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а его автор Логинов Александр Валерьевич – заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки.

Официальный оппонент:

доктор философских наук,
профессор кафедры «Философия»

ФГБОУ ВПО МГТУ им. Н.Э. Баумана

В.В. Ильин

Адрес организации: 105005, г.Москва, ул.2-я Бауманская, д.5., стр.1

Телефон: 8-495-329-27-28

Адрес электронной почты: yvilin@yandex.ru

1 годичное в.в. инициатива
закрытое.
05.09.2015 - *ст. начальника*
ПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ
НАЗАРОВА О.В.
т. 8-499-263-60-48

